

国家全面实施育儿补贴制度

2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,3周岁前,每娃每年3600元;2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,可按月数折算领取相应补贴



N新华

7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确,育儿补贴由 婴幼儿的父母一方或其他 监护人按规定向婴幼儿户 籍所在地申领,主要通过育 儿补贴信息管理系统线上 申请,也可线下申请,各省 份结合实际确定具体发放 时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月数折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。

国家卫生健康委有关 负责人表示,这是一项全 国性的重要民生政策,面 向育儿家庭全国范围全面 直接发放现金补贴,将助 力降低家庭生育养育成 本,预计每年惠及2000多 万个婴幼儿家庭。

近年来,我国出台了一 系列生育支持政策,从个人 所得税专项附加扣除到发 展普惠托育服务,受到育儿 家庭欢迎。

"国际实践经验表明, 生育支持需要综合施策,其 中现金补贴是不可或缺的 因素。"国家发展改革委社 会发展所研究员张本波说。

目前,全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示,国家全面实施育儿补贴制度,覆盖面更广、支持力度更大、政策可持续性更强,特别是对于低收入家庭而言,这样的支持更加重要。

从国家来看,每年补贴 2000多万婴幼儿,不是小数目。这笔费用主要由中 央财政支出,需综合考虑可 支配财力、地区间平衡等因 素,尽力而为、量力而行。

"育儿补贴是'投资于人'的长远之举,有利于构建生育友好的制度环境。"中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

□延伸阅读

六大热点问答

N新华

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何如此设定?地方已有补贴政策怎样衔接?记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

1. 哪些家庭可 领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下嬰幼儿。换言之,无论一孩、二孩、二孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的嬰幼儿, 也可享受政策,按应补贴月 数折算计发补贴。

中国人口与发展研究 中心主任贺丹表示,一孩、 二孩、三孩均可领取补贴, 且标准相同,实现了三孩生 育政策下家庭支持的全面 覆盖,体现了政策的普惠性 和公平性。

首都经济貿易大学劳动经济学院教授姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策的关键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

2. 育儿补贴怎 样申领?

方案明确,育儿补贴由 嬰幼儿的父母一方或其他监护人按规定向嬰幼儿户籍所 在地申领,主要通过育儿补 贴信息管理系统线上申请, 也可线下申请,各省份结合 实际确定具体发放时间。 据了解,相关部门正在 抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会 发展研究所研究员张本波 表示,通过直达家庭的普惠 性现金补贴,可以直接增加 育儿家庭的可支配收入,提 高获得感。

3. 补贴标准如 何设定?

根据方案,育儿补贴按 年发放,现阶段国家基础标 准为每孩每年3600元,中 央财政按比例对东部、中 部、西部地区予以补助。地 方可根据财力适当提标,提 标部分所需资金由地方财 政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每孩每年获得的补贴占该国人均 GDP的比例通常在 2.4%到 7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均 GDP的比例相对比较合理。

"坚持尽力而为、量力 而行,育儿补贴政策方能行 稳致远。"朱坤说。

4. 地方已有补 贴政策如何衔接?

方案要求各省份做好 衔接规范。国务院发展研 究中心社会和文化发展研究部研究员佘宇介绍,目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策,亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范,指导和统筹。

姜全保说,在国家育儿补贴制度的基础上,地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点,在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力,形成多层次、立体化的生育支持政策。

5. 育儿补贴预 计有什么效果?

中国人民大学人绍,从 但康学院教授宋健介绍,从 国际经验来看,较早早家 生育社会的发达国家 是育之发放育儿补贴对不后 是有了发育支持。在 是有,育儿补贴对不同差异, 但从宏观层面来看,总体 近人,严人上 有利于提升,一步降低。

不过,生育意愿的提升 是一个长期过程,需要综合 实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示,仅靠 经济补贴难以完全解决育 儿问题,还需进一步完善托 育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人 口与发展研究中心教授茅 俾彦说,育儿补贴制度在缓 解育龄家庭现实困境、稳定 生育预期、改善人口结构, 也是"万能钥匙",应与 它不是"万能钥匙",应与 假、托育、教育、住房等政 形成联动,避免"单点突破" 效果有限。

6. 未来政策如 何继续发力?

方案明确,各地区各有 关部门要深入调研,广泛听 取意见建议,评估育儿补贴 制度实施情况,及时总结经 验做法、完善政策措施。

奈宇认为,立足当前、 着眼长远,国家育儿补贴制 度为今后整合各种补贴形 式、逐步提高补贴水平、与 生育保险覆盖范围扩大的 协同推进,同时也为建立2 覆盖,同时也为建立2 大。 性育儿补贴制度,预留充足 的政策空间。

中国人民大学人口与 健康学院教授杨凡认为,在 未来的发展中,应不断优化 育儿补贴政策,完善生育支 持政策体系,使其在增进民 生福祉、促进国家可持续发 展方面发挥更大的作用。

依法惩治电诈"帮凶"

两高一部进一步明确帮信犯罪办案标准,从严惩处组织性、职业性和跨境协同实施的帮信犯罪活动行为

N新华社电

最高人民法院、最高人 民检察院、公安部28日发布 关于办理帮助信息网络犯 罪活动等刑事案件有关问 题的意见,对帮信等犯罪的 司法适用提出更为明确具 体的定罪量刑标准和政策 指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月起施行的刑法修正案(九)增设的罪名。尽管在严厉打击之下帮信犯罪形势有所好转,但当前涉"两卡"(电话卡、银行卡)犯罪案件数量仍处高位,

帮信犯罪职业化、跨境化特征明显,并且帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的"三低一高"特点。在司法实践中,存在法律适用和政策把握不够统一等问题。在此背景下,两高一部联合制定意见,依法打击帮信犯罪,斩断电信网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链条。

据介绍,意见共5部分 16条,对办案的总体要求、 依法认定帮信犯罪、准确把 握刑事政策、坚持综合治理 等问题进行了全面系统规 定。意见根据立法规定和 司法实践发展需要,调整和整合了有关规范性文件的相关规定,进一步明确了帮信罪的主观明知认定规则,涉"两卡"帮信罪的"情节严重"认定标准,以及帮信罪与掩隐罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律适用和司法认定不统一的问题。

意见提出,全面准确贯 彻宽严相济刑事政策,并对 从严、从宽的具体情形予以 明确。根据意见,办案机关 要依法从严惩处组织性、职 业性和跨境协同实施的帮助 信息网络犯罪活动行为,以 及实施帮助信息网络犯罪活动等犯罪的组织者、策划者、指挥者、骨干成员等。利用"深度合成"等人工智能技术实施犯罪等被列为从严惩处的情形。对于未成年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、情节较轻的人员,依法从宽处理。 在综合治理方面,意见

在综合治理方面, 息见对依法做好行刑衔接以及推动落实司法建议、检察建议等提出要求。对于利用职业便利或者违背职业要求的特定义务实施帮信犯罪的"内鬼", 意见提出要依法落实职业禁止、禁止令。

中国佛教协会: 同意对释永信的戒牒予以注销

N新华社电

中国佛教协会7月 28日发布公告称,7月27日,少林寺管理处发布情况通报:少林寺住持释永信涉嫌刑事犯罪,挪用侵占项目资金寺院资产;严重违反佛教戒律,长期与多名女性保持不正当关系并育有私生子。目前正在接受多部门联合调 性质十分恶劣,严重败坏了佛教界的声誉,损害了出家人的形象,中国佛教协会坚决拥护和支持对释永信的依法处理决定。日前,我会收到河南省佛教协会报来《关于注销释永信戒牒的报告》。根据有关规定,我会同意对释永信(俗名:刘应成)的戒牒予以注销。

查。释永信的所作所为